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Конспект занятия по функциональной грамотности  

Тема: «Семейный бюджет». 

Цель занятия: Сформировать представления учащихся о семейном бюджете и о его роли в семье. 

Задачи: 

Выявить основные источники семейного бюджета. 

Раскрыть содержательную сторону экономических понятий (доходы и расходы) через решение 

практических задач. 

Развивать экономическую и финансовую грамотность по ведению семейного бюджета. 

Планируемые результаты: 

Предметные: сформировать общее представление о семейной экономике, бюджете семьи, её 

доходных и расходных статьях, планировании семейного бюджета, хранение сбережений 

Личностные: Развивать понимание того, что, знания, усвоенные на занятиях, способствуют 

приобретению важных жизненных умений и навыков, формирование умение коллективно 

обсуждать рациональность тех или иных затрат и принимать разумное решение, развитие 

логического мышления, внимания. Памяти. 

Коммуникативные: взаимодействие с учителем во время опроса, участие в коллективном 

обсуждении проблем. 

 

Оборудование урока: мультимедийный проектор, экран, рабочие листы, ПК. 

 

 

1. Организационный момент 

- Ребята, наше занятие мы начнем с разминки. Будьте внимательны! 

1. Кто хозяин банка? (банкир)  

2. Сколько орехов в пустом стакане? (0) 

3. Место покупки, где можно торговаться (рынок) 

4. В какие ворота нельзя въехать? (закрытые) 

5. В комнате 4 угла, в каждом углу по кошке. Сколько кошек (4) 

6. Место, где деньги дают в долг, хранят и выплачивают (банк) 

7. Сколько ушей у трех мышей? (6) 

8. Деньги, которые люди получают за свой труд (зарплата, пенсия) 

9. Место, где продают товар по строго установленным ценам (магазин) 

10. Почему нельзя торговаться в магазине, как на рынке (на рынке цены свободные) 

   2. Актуализация знаний. Проблемная ситуация 

- Вы когда-нибудь задумывались над тем, сколько денег тратят родители на ваше содержание? 

Сложилась ситуация. В семье решают, на что стоит потратить средства в ближайший месяц: 

папа предлагает купить новый телевизор, мама – обувь для всех членов семьи, сын – велосипед, 

дочь – поехать на выходные всей семьей на отдых. Денег хватит только на что-то одно.  

ВОПРОСЫ: 
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 - Какие интересы сталкиваются в этой ситуации?  

- Можно ли избежать конфликта в данном случае?  

- Что необходимо знать, чтобы предложить решение в данной ситуации? 

- Укажите причину конфликта (отсутствие финансовой грамотности). 

      3 .Первичное усвоение новых знаний. 

     Нефтяной магнат Рокфеллер с детских лет вел расходную книжку, которая помогла ему 

впоследствии стать богатейшим человеком в США. 

    На прошлых занятиях вы уже познакомились с такими понятиями как «семья» и «семейная 

экономика», а также немного поговорили о «расходах», «доходах» и «прибыли». 

    Семейная экономика начинается с момента зарождения семьи и является важным делом, так как 

помогает семье разобраться с потребностями, разумно организовать семейный труд и самое 

главное – правильно распланировать семейный бюджет. 

    Семейный бюджет – это важная составляющая благополучия в семейной жизни. Ведь если 

научиться грамотно планировать бюджет, то жизнь всех членов семьи будет поддерживаться на 

достаточно высоком уровне. 

 

Так что же это такое – семейный бюджет? 

Проще говоря, под семейным бюджетом понимают структуру (или перечень) всех доходов и 

расходов семьи за какой-то определённый период времени. Чаще всего этот период составляет 

месяц или год. 
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     То есть получается, что основные составляющие семейного бюджета – 

это доходы и расходы семьи. 

    Что такое доход, понятно. Это все денежные средства или материальные ценности, которые 

получают члены семьи из разных источников. 

     А вот основными источниками доходов могут быть: заработные платы членов семьи; 

социальные выплаты: то есть пенсии, пособия и стипендии; доходы от ценных бумаг; доходы от 

сдачи недвижимости и других средств в аренду; выплаты и льготы от общественных организаций; 

доходы от приусадебного хозяйства; доходы от предпринимательской деятельности; а также 

доходы из других источников. 

    Все полученные средства членами семьи вместе составляют совокупный доход. 

 
   В свою очередь, расход – это те денежные средства, которые семья тратит, то есть отдаёт из 

своего семейного бюджета. 

   Все расходы семьи можно разделить на две большие группы: постоянные и переменные. 

Постоянные расходы планируются заранее на какой-либо период, в течение которого они не 

меняются. Несложно догадаться, что переменные расходы могут меняться в зависимости от 

потребностей в рассматриваемом периоде. Они делятся на две 

подгруппы: периодические и единовременные. Периодические расходы связаны с покупкой 

предметов различного срока пользования, например, покупкой мебели или одежды, и 

определёнными сезонными явлениями, например, заготовкой ягод и овощей впрок. 
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      А вот единовременные расходы чаще всего связаны с какими-то критическими 

непредвиденными ситуациями, например, покупка лекарств, ремонт бытовой техники, и покупкой 

предметов роскоши, например, произведений искусства или украшений. 

 
Для того, чтобы эффективно использовать свои доходы, каждая семья должна научиться 

правильно распределять свой бюджет. 

 
 

4.Первичное закрепление. Работа в группах. Викторина. 

 

ТУР 1. 

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ КОРЗИНА 

Задание для всех групп. 

Выберите основные виды продуктов для продовольственной корзины вашей семьи на месяц из 26 

предложенных: 

1) хлеб; от 10 руб. 

2) сахар; от 30 руб. / кг 

3) минеральная вода; от 12 руб. 

4) масло сливочное;  от 100 р/кг 

5) кукурузные хлопья; 50 руб. 
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6) масло растительное;  от 40 руб. 

7) рыба; от 100 руб. 

8) кальмар сушеный; от 50 руб. 

9) газированные напитки; от 15 руб. 

10) молоко; от 30 руб. 

11) яйцо;  от 50 руб. 

12) майонез; от 15 руб. 

13) картофель; от 17 руб./кг 

14) овощи (морковь, лук, свекла, капуста и др.); от 10 – 30 руб./кг 

15) сухофрукты; от 100 руб. 

16) соль; от 9 руб. 

17) креветки; от 50 руб. 

18) кондитерские изделия; от 20 руб. 

19) сельдь; от 100 руб. 

20) финики сушеные; от 100 руб. 

21) маринады; от 50 руб. 

22) сало копченое; от 100 руб. 

23) орешки соленые; от 40 руб. 

24) конфеты; от 20 руб. 

25) чипсы; от 30 руб. 

26) мясо от 200 руб. 

    Если 10 основных продуктов выбраны вами правильно, то на приобретение продовольственной 

корзины вы потратите от 2000 рублей до 10000 рублей. 

Ответ обоснуйте. Сделайте запись в расходах в таблице «бюджет семьи». (5 мин) 

Правильный ответ. 

Во всех трех случаях в продовольственной корзине должны обязательно присутствовать 

следующие наименования продуктов: 

1) хлеб;  

2) сахар; 

3) масло;  

4) мясо;  

5) рыба;  

6) молоко;  

7) яйцо; 

8) картофель; 

9) овощи; 

10) фрукты. 

ТУР 2. 

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ РЕБЕНКА. 

Задание для всех групп. 

Выберите наиболее приемлемый для вашей семьи вариант подготовки дня рождения с учетом 

размера вашего дохода и количества 15 человек. 

1. Вы самостоятельно готовите программу праздника, покупаете продукты, на оптовом рынке, 

сами готовите праздничные блюда. Расходы составят 5000 руб. 
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2. Вы арендуете кафе; расходы составляют 500 руб. на человека, но конкурсную программу 

готовите самостоятельно. 

3. Вы арендуете хороший ресторан, нанимаете аниматоров и ведущих, полностью освобождая себя 

от хлопот, и шума, расходы составят 5000 руб. на человека. 

Ответ обоснуйте. Сделайте запись в расходах в таблице «бюджет семьи».(5 мин) 

ТУР 3. 

ОБРАЗОВАНИЕ 

Задание для всех групп. 

Выберите наиболее приемлемый вариант получения образования вашим ребенком. 

1. В обычном российском колледже (образование бесплатно, целевые взносы – 2500 руб. в год) 

2. В колледже при Московском государственном институте международных отношений (МГИМО) 

с дальнейшим зачислением в этот ВУЗ за 139000 руб. в год 

3. Обучение в колледже при Оксфордском университете с перспективой дальнейшего поступления 

в любой ВУЗ мира за 600000 руб. в год. 

4. В обычном российском университете, в другой области (общежитие предоставляется), за 40000 

руб. в год 

Ответ обоснуйте. Сделайте запись в расходах в таблице «бюджет семьи».(5 мин) 

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ ИГРЫ 

Педагог: К сожалению, в сложившейся у нас практике только редкие люди и семьи составляют и 

анализируют семейные и личные бюджеты. Чаще всего прибегают лишь к самым общим 

сопоставлениям доходов и расходов. В итоге иногда влезают в неоплатные долги, попадают в 

неприятные жизненные ситуации, находятся в постоянном стрессе. Понятно, что расчет бюджета 

сам себе не увеличивает доходы и не снижает расходы. Но он помогает понять, как это сделать и 

избежать личного и семейного банкротства. 

В заключении, хочется дать вам несколько полезных советов, чтобы ваши финансы не пели 

романсы. 

Полезные советы. 

1) Перед походом в магазин составьте список необходимых товаров и продуктов. 

2) Не ходите в магазин на голодный желудок (по статистике до 20% лишних покупок). 

3) В магазине строго следуйте вашему списку. 

4) Не берите с собой лишние деньги. 

5) Не ходите в магазин с маленькими детьми (только по необходимости). 

6) Сократите количество походов в магазин в месяц (за продуктами раз в неделю, за одеждой еще 

реже - по необходимости). 

7) «Оптом – дешевле» (продукты дешевле покупать на оптовых рынках, если есть где хранить) 

или в складчину с кем-нибудь из друзей. 

8) Не переплачивать за рекламу и упаковку (упаковка это мусор). Есть товары не хуже по качеству 

в более скромных упаковках. 

9) Приучите себя откладывать 1/10 часть любых доходов в месяц на «сбережения» (и ни при каких 

обстоятельствах не трогайте эту сумму - «неприкосновенный запас»). 

10) Приучите себя в конце дня считать ваши расходы и записывать, к концу месяца увидите, куда 

уходят деньги (можно составить Электронную таблицу Excel на каждый месяц). 

 

Итог занятия. 
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- А теперь давайте разгадаем кроссворд. Все зашифрованные слова в нем по нашей теме – 

семейный бюджет. Если мы правильно разгадаем весь кроссворд, у нас получится слово. 

 

1.Вид расходов, при котором нужно платить, например, за квартиру, за садик. (Основные) 

2. Как называется доход студента. (Стипендия) 

3. Как называется доход взрослого человека. (Зарплата) 

4. Часть бюджета, при которой деньги нужно отдавать. (Расход) 

5. Как называется доход пожилых людей. (Пенсия) 

6.Как называется доходы и расходы членов одной семьи. (Бюджет) 

7.Часть бюджета, при которой деньги поступают в семью. (Доход) 

- Мы с вами правильно разгадали кроссворд, у нас получилось слово «спасибо». А это значит, что 

вы хорошо усвоили эту тему. Я надеюсь, когда вы станете взрослыми, то будете хорошими 

хозяевами, умеющими планировать свой семейный бюджет. 

– Что нужно для того, чтобы правильно вести домашнее хозяйство? 

(Чтобы правильно вести домашнее хозяйство, нужен план доходов и расходов – семейный 

бюджет). 

 

 

 

 


